



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

福建：深化文明实践 构筑精神家园

福建

2022年上半年
「扫黄打非」工作扎实有力推进

2018年以来,福建省始终把新时代文明实践中心建设作为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动,积极探索、勇于实践,在加强政策引导、整合资源力量、推进阵地建设、传播科学理论、开展实践活动、健全制度机制等方面下功夫求实效。

高擎思想旗帜 筑牢精神之基

“唱民谣,打竹板,赤溪经济也不缓,茶业发展达优良,旅游项目新标杆……”6月30日,在“中国扶贫第一村”宁德福鼎市赤溪村新时代文明实践站,伴随着赤溪村学生带来的快板《我来说赤溪》,一场别开生面的学习交流会热闹进行着,赤溪村的干部群众共坐一堂,共同学习《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》一书并分享心得体会。

在漳州市南靖土楼,身穿红衣裳的“土楼红妹子”宣讲队自编自演快板、三句半、顺口溜,用“土话”“白话”和欢快的舞蹈,让乡亲们对党的十九届六中全会精神有了更全面的了解……南靖土楼新时代文明实践所通过土楼巾帼志愿先锋队、土楼红妹子宣讲队、土楼非遗民俗宣讲队等志

愿服务队,开展常态化、对象化、分众化、全覆盖理论宣讲,同时用新媒体、短视频等形式把党的创新理论传好、把惠民政策讲好,真正让景区群众“愿意听、听得懂、记得牢、用得上”。

福建各地新时代文明实践中心(所、站)始终把学习传播党的创新理论作为首要政治任务,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,制定推动学习宣传贯彻走深走实的实施方案,持续兴起“大学习”热潮,引导广大党员干部和群众忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

今年以来,福建各地新时代文明实践中心紧紧围绕“喜迎二十大”主题,广泛开展“永远跟党走”“强国复兴有我”等群众性主题活动,用好《习近平谈治国理政》等重要学习教材,组织开展《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》等四部图书学习宣传宣讲,各行各业人才组成的“新时代宣讲师”活跃在基层一线,用群众喜闻乐见的方式推动学习宣传贯彻党的创新理论走深走实,打通宣传、教育、引领、服务群众的最后一公里。

夯实基础支撑 健全完善机制

福州市晋安区作为省会的中心城区,兼具城乡接合的地域特点,坚持文明实践与基层党建、乡村振兴、社会治理创新等联动实施,打破部门壁垒,统筹城乡资源,纵向形成“1个中心、1个分中心、9个乡镇(街道)实践所、194

个村(社区)实践站、N个示范点”的文明实践五层组织链,横向推进7+N平台建设,壮大8+N志愿服务队伍,立体化构建“中心吹哨、部门行动、各方参与”的工作机制。

莆田市将文明实践中心、融媒体中心、志愿服务促进中心集为一体,整合现有公共服务阵地资源,将现有的教育基地、科普基地、文体基地等变成新时代文明实践所、站,切实提高区、镇(街)、村(社区)三级公共服务资源的综合使用效益,并把现有的“祠堂”“庙堂”“教堂”等“三堂”场地资源,合理改造为村居新时代文明实践站,全市共有55个庙堂、20个祠堂、5个教堂变为文明实践站。

在前期先试先行的基础上,围绕全覆盖目标,福建各地持续聚焦建设重点,搭建组织架构、整合盘活资源、打造中心(所、站)、组建志愿队伍、健全工作机制,推动形成完善工作格局。截至目前,全省各地文明实践中心、所已实现全覆盖,共建成县级文明实践中心83个,乡镇(街道)文明实践所1107个、村(社区)文明实践站16363个。“一县一中心、一乡一所、一村一站”“中心带所、以所带站、以站联点”的建设格局基本形成,县(市、区)、乡镇(街道)主要负责人分别担任中心主任、所长的组织架构基本完备。

近年来,福建省委文明办注重强化纵向工作指导,加强横向统筹协调,指导各地通过核编设岗、挂钩指导、经费补助、领导督办等多种手段健全机制、强化保障,不断推动新时代文明实践中心建设规范化和制度化。建立联

席会议制度、挂点联系制度、挂钩共建机制、统筹协调机制,把新时代文明实践中心建设纳入意识形态工作责任制落实情况监督检查和巡视巡察、纳入党的建设和经济社会发展综合考核、纳入党政领导班子和领导干部实绩考核、纳入精神文明创建测评体系……随着一项项机制的持续完善,一项项刚性约束的持续落实,中心(所、站)建设有了更有力度的制度保障,有力推动各地文明实践常抓不懈、久久为功。

培育实践力量 壮大志愿服务

在厦门市海沧区,无论白天黑夜,都能在路上见到穿着红马甲的志愿者,疏导交通、清理道路、搬运自行车……打造文明交通只是海沧区积极开展志愿服务活动的亮点之一,走进海沧区,志愿服务无处不在。在海沧区的小区物业、窗口单位、商场、超市等公共服务场所(设施),57个志愿服务站点构建起“15分钟服务圈”;在社区,通过推动实现社区“四个一”,深化“邻里守望”志愿服务活动,做到以邻为伴、邻里互助……海沧区在新时代文明实践中心挂牌成立了区志愿服务促进中心,构建组织开展志愿服务的工作平台,加强对全区志愿服务的供需对接和统筹协调,并积极以基层实践所、站为平台载体,推动老年大学教学点向村居实践站下沉,与“四点钟学校”形成一老一少两大品牌,成为群众参与志愿服务活动的广阔舞台。(下转A2版)

新华社北京7月18日电(记者 史竞男)全国“扫黄打非”办公室7月18日通报2022年上半年全国“扫黄打非”工作开展情况:全国累计查缴各类非法出版物820余万件,处置网络有害信息1000余万条,查办“扫黄打非”案件5200余起。

据介绍,今年以来,“扫黄打非”部门着力开展专项整治,严打各类非法有害出版传播活动,扫除淫秽色情低俗等有害不良信息,大力营造积极健康的社会文化环境。

目前,网络专项整治取得了阶段性进展。公安、工信、网信、文旅等部门扎实推进网络社交平台有害信息专项整治,深度清理聊天软件、网络群组、评论区中的淫秽色情等信息,压实社交平台主体责任。新闻出版、文化执法等部门深入开展电商平台销售非法出版物专项整治,严厉打击无证经营、违法经营等活动。

案件查办工作成效明显。各地“扫黄打非”部门对一批知名互联网平台登载法律法规禁止性内容等行为作出行政处罚,督促压实企业主体责任,对违法违规账号进行处置。坚持露头点、打团伙、断链条,深入查办北京朝阳赵某等人传播淫秽物品牟利案、江苏盐城“Huluwa平台”传播淫秽物品牟利案、辽宁鞍山马某某等人传播淫秽物品案、河南商丘“麻豆传媒”传播淫秽物品牟利案等一批刑事大要案,坚决严厉打击传播贩卖黄赌黑犯罪活动。

为保护未成年人健康成长,“扫黄打非”部门在“开学季”“4·23世界读书日”“六一”等时间节点,组织出版物市

场、中小校园周边文化市场、涉未成年入上网环境等执法检查,开展对网络游戏企业落实网络防沉迷措施情况专项检查,查删网上涉欺凌暴力等有害信息,严格查缴网下涉嫌含宣扬不良价值观内容的非法出版物及文化产品,取缔关闭涉嫌侵害未成年人权益的网站和应用近4300个。同时,各地加强“护苗”宣传,广泛开展“绿书签行动”,举办普法宣讲、网络安全授课等活动3万多场,引导青少年绿色阅读、文明上网。

青海省启动结对帮扶“牵手计划”

本报讯(青文)7月14日,笔者从青海省民政厅获悉,为贯彻落实党中央、国务院决策部署,民政部、国家乡村振兴局《关于印发<“十四五”时期社会工作服务机构“牵手计划”实施方案>的通知》,近日,青海省民政厅召开2022年度青海省内社会工作服务机构“牵手计划”启动实施会。

据了解,实施社会工作服务机构“牵手计划”是深入学习贯彻党的十九大精神,落实中央、省关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要指示精神的具体措施,也是青海省社会工作区域协调发展的迫切需要。

根据社会工作专业力量在巩固脱

贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中的任务和要求,青海决定从全省遴选10家社会工作服务机构,以志愿服务的形式一对一牵手帮扶海南州、黄南州和玉树州等地10个国家乡村振兴重点帮扶县,4年帮扶期内至少为每个受援地区培育1家政治可靠、成效突出、管理规范的社会工作服务机构,培养一批扎根乡村、能力突出的社会工作专业人才,协助受援地区建立完善社会工作服务制度,提高社会工作服务水平,搭建社会工作服务对口援青、城乡融合平台,推动社会工作专业人才在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中发挥更大作用。

广东省拓展新时代文明实践中心建设工作推进电视电话会议召开

本报讯(粤文)7月14日,广东省拓展新时代文明实践中心建设工作推进电视电话会议在广州召开。

会议指出,拓展新时代文明实践中心建设是精神文明建设的一项重要任务,各级党委要提高政治站位,落实主体责任,切实把新时代文明实践中

心(所、站)全覆盖建设工作摆上党委重要议事日程,县、镇、村三级党组织书记要带头抓调研、带头抓项目、带头抓评估,推动形成大事大抓的强劲态势。

会议强调,要聚焦重点任务,把握建设标准,构建全域覆盖、标准规

范、布局合理、群众便利的阵地网络,建强科学完备、构成多元的文明实践队伍,以群众需求为导向精准设计和实施具有鲜明特色的项目活动,着力健全高效运行的体制机制,推动广东文明实践中心建设出新出彩、走在全国前列。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市。广东省委宣传部、省文明办、省文明委有关成员单位负责同志,各地级以上市文明办、各县(市、区)党委宣传部主要负责同志参加会议。东莞市、惠州市博罗县、珠海市斗门区斗山镇有关负责同志在分会场发言。

本期导读

山东昌邑市：文明实践“三步走” 志愿服务“零距离”

今年以来,山东省昌邑市在深化拓展新时代文明实践建设中,锚定搭平台、建队伍、育项目“三步走”工作思路,通过完善软硬件设施、加强工作力量配备、创新丰富活动内容等切实举措,推动新时代文明实践触角延伸到基层,实现贴心服务“零距离”。(A3版)

宜宾市叙州区：把文明乡风“吹”进千家万户

近年来,四川省宜宾市叙州区坚持将新时代文明实践贯穿于乡风文明建设全过程,融入乡村振兴各方面,精准把握群众需求,拓展资源整合路径,实现了“阵地用起来、力量动起来、活动多起来”,把文明乡风“吹”进千家万户,形成乡村振兴一道美丽风景线。(B2版)



“干田坝”不干 水稻田如画

近年来,贵州省黔西市甘棠镇全面推行绿化青山和河(湖)保护,在加强植树造林的同时,推进河流和湖泊的水资源治理修复,生态环境大幅提升。该市甘棠镇同心村水稻生产基地以前是当地群众口中的“干田坝”,现在田里绿油油的水稻和山林相映成趣,构成一幅美丽田园画卷。图为7月18日,航拍贵州省黔西市甘棠镇同心村水稻生产基地。

周训超 摄

让未成年人在“万里晴空”下“冲浪”

何勇海

7月18日,由中央网信办等部门联合组织的“清朗·2022年暑期未成年人网络环境整治”专项行动启动。为期2个月的时间里将聚焦未成年人使用频率高的短视频直播、社交、学习类APP、网络游戏、电商、儿童智能设备等平台,集中解决涉未成年人问题乱象。

以专项行动,集中解决网络平台涉及未成年人的问题乱象,正当其时。党和国家一直对未成年人的身心健康予以高度关注和关怀,不断完善法律法规,健全体制机制,筑牢未成年人立体保护网,为他们的茁壮成长撑起一片蓝天。尤其是在网络空间中对未成年人的保护,各个层面均是不遗余力狠抓落实。纷繁的网络世界具有虚拟性、间接性、隐蔽性和广泛渗透性,在网络空间保护未成年人,所面临的挑战比现实生活中更大。故而,从《中华人民共和国未成年人保护法》在修订时增设“网络保护”专章,到《未成年人网络保护条例》征求公众意见,再到下发通知要求平台设置青少年防沉迷模式、建立规范直播打赏等系列措施,未成年人网络保护的网正越织越大、越织越密、越织越牢。

短视频直播、社交、学习类APP,网络游戏、电商、儿童智能设备等平台,不少未成年人运用广泛,当他们畅游于这些平台,而其中个别平台的管理并未完全做到健康、文明、有序时,未成年人就

有可能受到不同程度的影响,比如个人信息难以被有效保护、蒙受一定经济损失、受到不良信息诱导、浪费时间精力在与学习休闲无关的事情上等等,从而对未成年人健康成长。这些未成年人成长道路上的“绊脚石”,必须合力清除。无论是在现实生活中还是在网络空间里,都需要以法律法规为最基本的遵循,对此,各网络平台应谨记于心,笃之于行。

此次,相关部门针对各类网络平台开展为期2个月的专项行动,集中解决涉未成年人问题乱象,无疑是进一步能更大未成年人网络保护力度,保障他们能更安全、更健康地在“万里晴空”下“冲浪”,保障他们的身心健康以及在网络空间里的合法权益,为他们在网络的海洋里护航。

2020年以来,中央网信办已连续2年组织开展暑期未成年人网络环境专项整治行动,彰显了党和国家全面依法治网的鲜明态度和坚定决心。各网络平台当守土有责、守土尽责,主动净化网络生态,为广大未成年人营造一个充满阳光的网络环境,共护美好未来。

